

ОТРАЖЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ В НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ СТУДЕНТОВ

Е.В. Ванкевич

(Витебский государственный технологический университет)

Опыт проведения экономических реформ в странах с транзитивной экономикой, в т.ч. и в Республике Беларусь, убедительно свидетельствует не только о важности проблемы занятости населения, но и о методологической непроработанности данного вопроса. Последнее обстоятельство выражается в совокупности современных мер регулирования занятости в отечественной экономике, представляющих эклектический набор мероприятий, разрабатываемых, в основном, для макроуровня.

При организации научно-исследовательской работы студентов по проблемам занятости необходимо учесть, прежде всего, межпредметный характер подобных исследований, требующий знаний по экономической теории, макро- и микроэкономике, государственному регулированию экономики, **СОЦИОЛОГИИ**, менеджменту, организации и нормированию труда и пр.. Главная трудность здесь видится в отсутствии единой методологической базы исследования.

Доминирующий ранее метод материалистической диалектики ориентировал на изучение экономических отношений занятости исходя из жесткого монизма их взаимосвязи с уровнем развития и характером производительных сил. Однозначное объяснение уровня занятости и безработицы условиями накопления капитала приводило к игнорированию важнейших закономерностей функционирования экономики. Исследования ее в направлении поиска противоречий развития, которые предполагалось разрешить (т.е. кардинально изменить ситуацию), в то время как экономическая действительность требует анализа множественных взаимодействий внутри и вне системы "занятость - безработица", которые необходимо регулировать (т.е. настраивать, координировать, увязывать). Инструментарий такого анализа разработан в рамках функционального метода исследования, основанного на широком применении предельных величин, фактических изображений, коэффициентов эластичности и т.д.. Поэтому в научно-исследовательской работе студентов представляется целесообразным ориентировать их на оба ме-

тодологических подходах, Сочетание которых позволяет сделать качественный анализ функционирования и развития системы "занятость - безработица" в Республике Беларусь.

Важным направлением в работе со студентами по проблемам занятости населения является исследование особенностей и тенденций занятости по уровням экономической системы. Это предполагает проведение анализа на макро-, региональном и микроуровне. Цели исследования и аналитический аппарат в зависимости от уровня локализации проблемы существенно различаются.

При организации исследований проблемы занятости на микроуровне (проведенных на белорусских предприятиях "Полимир", "Нафтва", "Витебчанка", ПОБУ г. Витебска) постановка целей сводилась к следующему: оптимизация соотношения между живым и овеществленным трудом; сегментирование персонала предприятия; разработка единой кадровой политики для предприятия в условиях кризиса и мер по ее осуществлению. Проблемными зонами в ходе ПИРС здесь были: выбор метода исследования; поиск критериев сегментирования; разработка проекта активизации кадровых служб предприятий, увязанного с действующей системой управления; определение экономической и социальной эффективности проекта.

Исследование занятости населения на региональном уровне, вначале ориентированное как исследование в разрезе областей Республики Беларусь, в силу незначительных различий положения в них, в последующем представляется целесообразным переориентировать на анализ квалификационных сегментов рынка труда с помощью функционального метода, предполагающего расчет эластичности спроса и предложения специалистов конкретной профессии. Подобный анализ может быть интересен в сочетании с планированием направлений обучения и повышения квалификации работников, заключения коллективных договоров и соглашений, определением действующих городских и областных центров занятости населения.

Макроэкономическое исследование занятости проводится на уровне полной агрегации совокупного спроса и предложения рабочей силы в Республике Беларусь. Представляется принципиально важным ориентировать студентов на анализ базовых процессов, определяющих занятость в экономике: уровень платежеспособного спроса, побуждение к инвестированию, финансово-кредитные механизмы обеспечения занятости. Проработка вопросов в

таким направлением позволяет грамотно и системно подходить к определению мер регулирования занятости и безработицы в стране.

В заключение хочется отметить, что цель организации научно-исследовательской работы студентов состоит не только в более углубленном изучении какой-либо проблемы, но и в попытке синтезировать знания, полученные в ходе обучения по многим дисциплинам, сфокусировав их на конкретной теме исследования. Как известно, существует два подхода к управлению творчеством: элитарный, суть которого в привлечении к НИРС только самых способных студентов, и эгалитарный, заключающийся в работе с группой студентов по заданной проблеме, в рамках которой каждый находит свое направление анализа. Наиболее плодотворным подходом представляется последний, поскольку он в наибольшей степени отражает многообразный спектр интересов отдельных личностей, способствует выявлению больших перспектив исследования, формированию у преподавателя - руководителя своей "школы исследования". Поэтому дальнейшее развитие НИРС в вузах должно, как представляется, идти в направлении увеличения часов на этот вид деятельности, расширения возможностей обмена опытом и общения между различными вузами.